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Wunschkiihe
- dank Spermasexing

Stierspermien kénnen
neu nach Gesehlecht
getrennt werden.

Schwyz. - Kiihe sollen keine uper-

o . -——“ - .
winschten Muni mehr zur Welt
Erinfen, Fin neues Verfamen er-

moglicht es, vor der kiinstlichen
Befruchtung die Samen nach dem
Geschlecht zu trennen und so a4

e

Rinderzucht entscheidend Zu
steuern. Flr den Ziichter gehe mit
dem nach Geschlechtern getrenn-
ten Sperma ein Emrzehntelanger
Traum in Erfillung, sagte Jorg
FEhni vom Schweizer Braunvieh-
zuchterverband.

Das Spermasexing genannte
Verfahren ist am Dienstag in -
Schwyz vorgestellt worden. Ent-
wickelt wurde es vom amerikani-
schen Landwirtschaftsdcparte~
ment und der US-Firma XY Inc,
Schweizer Lizenznchmerin jst die
Biotechfirma BIG X AG. .

Nur Hopplo war ein Stier

Im Schweizer Probelauf funk-
tionierte das Sexine In o yon
ggw_g“ dlen.  Nur  Stierkalb
lopplo tanzte aus der Relhe, Sor-
tiert werden die Spermien optisch
in einer Maschine. Diese kann die
grosseren X- (Weibchen) von
den kleineren Y-Chromosomen
{Minnchen) unterscheiden. In

der Schweiz werden {iber 80 Pro-
zent der Kithe kiinstlich besamt.




Beispiel: Spermasexing (Tages- Anzeiger 6.12.2000)
Geschlechts-Beeinflussung von Kuhkilbern mit Spermasexing
Ziel: ein weibliches Kalb ziichten

Testlauf: zwolf Kithe mit Spermien besamt (mit der Spermasexing-
Methode)

Sei X = Anzahl weiblicher geziichteter Kuhkélber

verniinftiges Modell:

X ~ Binomial(12, 7},
ﬁﬁ)bei 7 unbekannt ist

effektiv beobachtet wurden z = 11 weiblich geziichtete Kuh-
J kilber: d.h. X = z = 11 wurde tatsiichlich realisiert.

Beten



Statisticher Test bei Beispiel “Kalberzucht” (Spermasexing)
Entwickler der Zuchtmethode behauptet . dass die Erfolgswahi-
schemlichkeit fiir die Zucht eines weiblichen Kalbs grosser als
TOY sen X= A7

Modell: X ~ Binomial(12, )

Null-Hypothese: Hy: n# = 0.7

Alternative: Hs: 7w > 0.7

Signifikanzniveau: a = 0.05

Verwerfungsbereich: von der Form K = {X > ¢}
Suche ¢ so dass

Proor(X 2 0) < 0.05
X

Beobachtung x = 11 nicht im Verwerfungsbereich K = {12}
~s belasse Hy: ™= 0.7
ex gibt keine Evidenz bzgl. der Aussage vom Entwickler des
Zuchtverfahrens



Der P-Wert ist definiert als das kleinste Signifikanzniveau.
bei dem die Nullhypothese Hy (gerade noch) verworfen wird

Schematische Darstellung des P-Werts bei einer einseitigen Al-
ternative Hq: 7> 7o

Einscitiger Test mit Akernative H_A: pi > pi_0

Verwiwmg von X wmeer H_0: pi = pi_0

Swmwnc der W.'kelten = P-Wert

] LU

fiir Verwerfungsbereich K = K(a), welcher einseitig nach oben
zeigt:
wird so eingerichtet, dass K(P-Wert) = [z, n], £ = beobach-
teter Wert

P-Wert = P, (X > z)

1



P-Wert liefert mehr Information als bloss Test-Entscheidung
bei einem vorbestimmten Signifikanzniveau o

- verwerfe Hy falls P-Wert < o
belasse H, falls P-Wert > a.

Zusatziicn: P-Wert quantifiziert Signifikanz einer Alternative
Sprachlich kann wie folgt {ibersetzt werden:

P-Wert =2 0.05 : schwach signifikant
P-Wert 2 0.01 : signifikant

P-Wert 25 0.001 : stark signifikant
P-Wert < 107*: &usserst signifikant

Beispiel: Kalberzucht
Null-Hypothese Hy : © = 0.7
Alternative H4: m > 0.7
Beobachtet: z = 11

P-Wert ist dann:

[~Wert = P (X > 11) = Pr_g2(X = 11) 4+ Py_g7(X = 12) = 0.085.

~+ kein Verwerfen von Hj auf Signifikanzniveau o = 0.05
(Wiirde man « = 0.09 wihlen ~» Verwerfen von Hy)
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